
Примеры решения задач 

1. Kн иона [Ag(CN)2]
-
 = 1,4 ⋅ 10

-20
. Рассчитайте концентрацию ионов 

серебра в 0,05М растворе К[Ag(CN)2], содержащем, кроме того, 0,01 моль/л 

KCN, если иона Kн[Ag(CN)2]
-
 = 1,4 ⋅10

-20
. 

Решение. 

Вторичная диссоциация комплексного иона протекает по уравнению: 

         
            

В присутствии избытка ионов CN
-
, создаваемого в результате 

диссоциации KCN (α = 1), это равновесие смещено влево настолько, что 

количеством ионов CN
-
, образовавшихся при вторичной диссоциации, можно 

пренебречь.  

Тогда с(CN
-
) = с(KCN) = 0,01 моль/л.  

Концентрация ионов [Ag(CN)2]
-
может быть приравнена к общей 

концентрации комплексной соли – 0,05 моль/л. 

   
           

        
  

            

      
          

  

      
  

      
              

       
                 

Ответ:                        

 

3. Вычислите массу серебра, содержащегося в виде ионов в растворе 

хлорида диамминсеребра(I) c концентрацией 0,03 моль/л объемом 750 мл. 

Раствор содержит аммиак в концентрации 0,1 моль/л.  

Решение.  

Вторичная диссоциация комплексного иона протекает по уравнению: 

          
            



В присутствии избытка ионов NH3 количеством ионов NH3, 

образовавшихся в результате вторичной диссоциации комплексного иона, 

можно пренебречь, тогда [NH3] = c(NH3) = 0,1 моль/л.  

Концентрация ионов           
  может быть приравнена к общей 

концентрации комплексной соли — 0,03 моль/л. 

   
          

 

            
  

       
           

  

     
 

  

      
              

    
                   

                     

                                                  

Ответ:                     

Анализ воды показал, что в ней содержатся гидрокарбонат кальция 

Са(НСО3)2 массой 1386 мг, хлорид кальция CaCl2 массой 610 мг, хлорид 

натрия NaCl массой 480 мг. Объем воды составил 5 л. Определите общую 

жесткость Жо, карбонатную Жк, некарбонатную Жнк.  

Решение. 

Общая жесткость воды Жо – это суммарная концентрация ионов Са
2+

 и 

Mg
2+

, выраженная в ммол-экв/л: 

   
  

     
 

  

     
     

где   ,    – массы катионов Са
2+

, Mg
2+

 в воде или соответствующих 

им солей; 

   ,     – молярные массы эквивалентов катионов Са
2+

, Mg
2+

 или 

соответствующих им солей (г/моль);  

V – объем воды, л.  

Молярные массы солей, обусловливающих жесткость воды: 

                                                  

                     
 

 
   



Общую жесткость воды можно рассчитать по формуле: 

   
            

    
 

        

    
 

    

    
 

   

      
                  

Карбонатная жесткость — часть Жо, обусловленная содержанием в 

воде гидрокарбонатов кальция и магния: 

   
            

    
 

    

    
                  

Некарбонатная жесткость Жнк обусловлена содержанием в ней соли 

хлорида кальция: 

    
        

    
 

   

      
                  

Ответ: жесткость общая равна 5,5 ммоль-экв/л, карбонатная — 3,42 

ммоль-экв/л, некарбонатная — 2,2 ммоль-экв/л. 

4. Рассчитайте титр раствора, полученного растворением 0,5 г NaCl в 

500 мл воды (ρ(р-ра) = 1 г/мл). 

Решение. 

     
    

           
  

                            

                                        

        
 

 
           

        
     

        
               

Ответ:                       

 

5. В дистиллированной воде растворили 2,52 г кристаллической 

щавелевой кислоты (Н2С2О4 ⋅ 2Н2О). Вычислите молярную концентрацию 

щавелевой кислоты в полученном растворе, если его объем равен 200 мл. 

Решение. 



     
    

         
 

         

          
  

        
            

                  
 

      

                 
             

Ответ:                    

 

6. Вычислите растворимость (s) сульфата бария, если константа 

растворимости Ks(ВаSO4)=1,1·10
-10

.  

Решение. 

Для бинарных электролитов Ks = s
2
, 

где s – молярная концентрация насыщенного раствора; 

                                                 

Ответ: растворимость сульфата бария составляет                   

 

7. Смешали два раствора: CaCl2 и Na2CO3. Концентрация солей в каждом 

растворе равна 0,001 моль/л. Объемы смешиваемых растворов равны между 

собой. Образуется ли осадок при сливании данных растворов? 

Решение. 

                           

                
           

                             

Условием образования осадка является соотношение Пc >Ks , где Пc – 

произведение концентраций ионов малорастворимого электролита, а Ks – 

константа растворимости (справочная величина). 

                    

   
     

 
 
     

 
           

Ответ: так как Пc >Ks, то осадок СаСО3 образуется. 

8. 

 



 

 

 

 


